

象屿农业全产业链 花开龙江遍地彩



象屿农产依安农业产业园区。



本报记者 王振良摄

编前话

黑龙江玉米市场行情研讨会暨商务洽谈会年年开，但今年会议开得特别早，距离2016年新粮上市还有一个多月，黑龙江省委、省政府、黑龙江省粮食局便早早动作，联合象屿集团、中国玉米网邀玉米行业的专家、企业家们齐聚冰城共话新季玉米临储政策改革实施后的新形势、新变化、新格局，为行业树立发展信心，共同携手积极应对玉米产业购销发展新变化，继续发挥黑龙江维护国家粮食安全的“压舱石”、农业现代化建设的排头兵的重要作用。

象屿集团作为黑龙江省农业的龙头企业，不但在短短20天承办了这场350人参加的行业会议，更作为我省玉米全产业链发展的实践者早已落子布局，做好了应对之举。

□本报记者 董新英

锐意改革 打造现代农业全产业链

哈尔滨距离富锦市536公里，一路向北，广袤的农田映入眼帘。走进位于富锦绿色工业园区内占地318万平方米的富锦象屿金谷现代化农业全产业链园区，象屿农业全产业链图景在这里一一呈现。一排排银色的千吨圆一栋栋现代化大粮仓整齐排列，一望无际；烘干塔巍然耸立，铁路专线、玉米加工车间、电厂、污水处理厂一应俱全；宣传展板上一棵玉米树形象地展示了玉米从原料到加工系列产品的层级递进式深加工产业链过程。这里是象屿现代农业全产业链标准化样本，是诠释“象屿模式”的一处微缩景观；而这仅仅是象屿在全省整体布局的多个现代化农业全产业链园区之一。

今年4月，习近平总书记在小岗村视察时强调要坚持推动深化农村改革，保障农民利益，建设新农村。三年来，象屿在黑龙江正是用实际行动践行总书记的指示。他们以“三农”市场为核心，以保障农民切身利益，增加农民收入、维护农村市场稳定为己任，利用自身的资源优势、供应链管理运营优势和整合能力，打造现代农业全产业链，通过链动生产、流通、消费等上下游产业，服务国家粮食安全、服务农民增产增收，服务区域产业升级；形成了有利于国家、有利于政府、有利于农民、有利于企业的多方共赢的价值生态圈。

搭建种植服务平台 促进农民增产增收
手中有粮，心中不慌。象屿以“三农”市场为核心，按照“龙头+新型经营主体+基地”运营思路，通过农村金融、农资商店、农业技术推广、国家粮食储备库等，以及包括420家成员社在内的合作联社，构建农作物从种到收全过程、全产业链的配套服务体系，一站式解决农民在粮食种植过程中遇到的能力、有土地，但缺资金、缺技术以及卖粮难等主要问题。据统计，通过象屿全产业链服务，可直接为每个农民家庭增收3000—3600元/年。合作联社有效提高了粮食生产效益，增加了农民种粮收入，推动了农户增产节支，达到农户、员工、企业、政府的多方共赢。

九大仓储物流中心 缓解农民卖粮难题

“象屿”在龙江已建设完成富锦、北安、绥化、依安、五大连池、嫩江、讷河、甘南、拜泉九大现代化粮食仓储物流中心，总仓容达到1750万吨，储粮约1710万吨，在全省占比达到11.62%，其中富锦、依安两家公司获得中央储备粮承储资格。这九大粮食仓储物流中心项目选址均位于省内粮食主产区的枢纽中心，交通的便利给农民卖粮提供了极大的方便，让农民能够“在家门口卖粮”，从而有效缓解农民“卖粮难”这一实际问题。

科学服务 规范管理把好储粮关

在收购期间，“象屿”提高各环节的工作效率，保证粮食入园30分钟内完成所有收购环节并结算。通过提供优质服务，为农民排忧解难。把好收粮关，严格执行国家粮食局提出的“五要、五不准”粮食收购守则，重点把好“六关”，即扦样关、检质关、检斤关、接卸关、结算关、安全关；在粮食入库前，利用科学化、规模化的烘

干设备，减少损耗，有力保证粮食质量。在储存期间，规范管理提升保粮水平；成立质检中心，建立粮食检测系统信息化平台以及针对储粮型态全天候无盲区视频监控体系，定期对不同保管形态的粮情进行监测，及时掌握粮情变化情况，实现科技化、信息化储粮；制定标准化操作流程，实施规范管理，建立巡查机制，实施仓储保管岗位责任制，落实责任到人头，促进保粮工作有序进行。

三区联动北粮南运 物流畅通破瓶颈

黑龙江地处最东北，打通物流通道是连接现代农业全产业链的重要环节。在物流运输环节，“象屿”斥巨资构建了粮食物流运输体系，打通“北粮南运”的物流通道。与大连港、北良港、营口港、锦州港、南通港、深圳蛇口港等11个主要港口建立陆、铁、海三位一体联运通道。公路年运输能力超过800万吨，铁路专用线19条。物流环节的畅通，保证了国家粮食在急需时，可以调得动、用得上。销区网络以东北三省产区为基地，辐射至“长三角”、“珠三角”等地区，与国内正大、温氏、双胞胎等数十家饲料集团建立了稳固的战略合作关系，连续两年销售粮食均超过400万吨。

转化升级 提升产能增效益

如何提升原粮当地加工转化能力，减少资源浪费，提高农业生产效益？一直是“象屿”思考的问题。

针对黑龙江玉米年总产量5000多万吨，但目前具备的年深加工能力仅为1050万吨。“象屿”积极主动融入黑龙江省由产粮大省向加工转化强省转变的战略格局，按照“一个园、一条链”的产业发展战略，以加工带仓储，加快产业升级，做长、做深产业链，打造现代化的粮食深加工特色产业基地。

现在依安业已建成60万吨玉米深加工项目和30万吨水稻深加工项目；富锦一期60万吨玉米深加工项目以及北安一期60万吨玉米深加工项目，将分别于今年9月、10月试车投产。至2016年底将形成210万吨的深加工能力。未来“象屿”还将继续推动深加工产业园区开发建设，整合各方资源，开发形成包括淀粉、酒精、糖平台，发酵产品和变性淀粉等五大系列20个品种，使年玉米深加工总规模达到500万吨，实现总投资超100亿元，年产值约150亿元，实现利税12亿元。

粮食银行 创新破冰资金困境

为解决三农发展的资金瓶颈，“象屿”依托全产业链运营平台，打造特色的金融服务，缓解农民融资难、成本高等问题。“象屿”依托全产业链实力优势，与金融机构深度合作，提供三农金融服务产品；参股哈尔滨农商行，充分利用哈尔滨农商行的农村金融资源，发挥其基层村镇的网点和渠道优势，与公司已设立的黑龙江象屿小额贷款有限公司和农业产业扶贫基金等金融服务平台形成协同和互补，以进一步整合金融资源，完善金融服务模式，促进公司农产品供应链金融服务体系建设；同时利用资本市场，链接全产业链，将金融资本与产业资本深度融合，深层次拓展对三农金融业务，做到服务跟着农民走、资本围着产业转。“象屿”股份总经理笑对记者说，“我们到黑龙江发展后，才深刻理解了什么叫‘秋后算账’。”农民种地投入成本高，种子、化肥、农药，包括农机耕作，很多都得赊账。到了秋收的时候，农民卖了粮才能去还种地的账，粮卖不出去，或者卖的困难的话，还账就非常困难。针对这种情况，“象屿”创新性量身定制了“粮食银行”措施，凭借强大的仓储能力、充沛的资金和可靠的国企信誉保障可以为农民大众、为下游生产企业提供值得信赖的粮食代收、代储、代烘服务，解决粮价波动时给农民带来的损失，解决下游企业占用大量流动资金问题。



厦门象屿集团总部。



9月份即将试车投产的玉米深加工项目。



富锦象屿金谷农产400万吨仓储物流中心。



厦门象屿
股份有限公司
总经理邓启东。
本报记者
王振良摄

主动适应新形势 沉着应对新变化

专访厦门象屿股份有限公司总经理邓启东

□本报记者 宋晨曦

象屿农产作为黑龙江省内的农业龙头企业，几年来，在农业生产、粮食收储及农产品深加工等方面取得了较好的发展与进步。在“冰城对话——2016年国内玉米市场行情研讨会及商务洽谈会”召开期间，厦门象屿股份有限公司总经理邓启东就目前黑龙江农业发展趋势、企业发展战略及粮食深加工等相关问题接受本报记者采访。

记者：作为农业领域的龙头企业，在目前市场环境下，您怎样看黑龙江农业未来发展趋势？

邓启东：黑龙江耕地面积占全国的10.3%，人均耕地面积是全国平均水平的4.2倍，未来黑龙江人均面积很可能将呈现继续增加的趋势，土地集约化的程度将进一步提升。同时，近几年，黑龙江土地流转的面积稳步增长，土地流转比例为29%，远高于全国平均比例22%；而且黑龙江的农机数量保持着逐年增加的趋势，尤其是大中型农机和联合收割机保有量增幅较快；随着玉米临储的取消且大豆实施了目标价格补贴政策，全省很多地区，尤其是“镰刀弯地区”的种植结构将大幅调整，大豆、小麦、马铃薯、杂粮等农作物种植面积逐渐增多。另外，在国家去库存的背景下，预计未来黑龙江省深加工企业将会迎来较好发展机遇，农业和工业的产业融合也将成为未来的重要发展方向。

记者：玉米收储政策改革后，象屿农产是否在发展战略上有所调整，调整方向是什么？

邓启东：象屿农产的发展战略一直是以象屿股份“立足供应链、服务产业链”的经营理念为指导，不断巩固和拓展粮食全产业链经营版图，为国家粮食安全贡献企业的力量。对玉米收储政策改革来说，我们很早就做了充足的准备：2014年起，我们一方面继续深耕终端饲料市场，以大量进口原粮为主、辅以适当北粮南运来维护和扩大既有的市场；另一方面，在提升产区的物流能力、港区及销区的物流分拨能力等方面做了大量的准备工作，目的就是为了迎接临储取消后将出现的大量的东北粮食南运需求。在黑龙江产区，公司将依托既已形成的九大仓储物流中心、15万吨日烘干能力和1750万吨的仓容继续推动“粮食银行”模式，以“三代业务”服务种地户、服务于下游企业，配合完成稳定粮食价格、保障市场供应、解决农民“卖粮难”的任务；公司还将继续积极参与并服务于国家粮食安全战略，争取国家粮食储备任务，优化收储品种结构。在种植服务方面，公司正在搭建“智慧农业平台”，将为农资供应商、农机服务商和种植客户提供线上线下综合服务；依托种植服务，公司还将进一步推动订单式农业，结合区域种植结构的调整，针对不同需求灵活调整合作范围、合作关系与合作模式。此外，公司还将积极配合象屿集团在黑龙江布局的粮食深加工项目，提升粮食就地转化能力。

记者：您如何看待黑龙江的玉米供需状况？象屿在就地转化、发展玉米深加工产业上有何作为？

邓启东：我国的玉米消费主要用作饲料和深加工原料，目前我国玉米已有超过2亿吨的结转库存，而国内现有的饲料消费和深加工能力还不足以消化当年玉米产量及历史累积库存；黑龙江玉米库存过亿吨，年产玉米5000多万吨，但全省玉米深加工能力仅为1050万吨，庞大的库存给国家和地方财政带来了巨大压力，而提高深加工能力一方面有利于消化当年产量和历史库存，另一方面也有利于提升产品的附加值，帮助地方政府增加税源、增加就业，缓解人口净流出带来的压力。

象屿集团目前正在北安、富锦等地建设单体60万吨的玉米深加工项目，今后仍将继续大力推动深加工项目建设，这些项目建成后，对于就地转化黑龙江的玉米将有很大帮助。此外，本次玉米大会上参会的深加工和饲料企业玉米消耗能力约为6085万吨，其中饲料加工需求3540万吨，深加工需求2545万吨，黑龙江玉米的当年产量也只能满足这些企业的部分需求，所以取消临储、实现价补分离并不可怕。我们判断：未来，随着包括“象屿生化”在内的大量新增深加工项目的投产，黑龙江的第二产业将进一步加强，既能落实习总书记提出来的从粮头到食尾的整个产业链深化的要求，也将真正实现“把深加工企业建设在粮仓里”的梦想！



日烘干能力15万吨烘干塔。